

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Văneș 27.  
Abonamente: în valutar românesc: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Adresă și Informații: Telefon: 1-111111 și 1-111112

## Concentrarea școlilor primare

Considerăm că unele interesele învățământului, asupra cărora am scris și câteva articole, fac să continue frământările învățământului primar din Constanța.

Începutul de normalizare nu se vede și nu poate să vină decât adoptând soluția pe care am dat-o: **Atâtea direcții de școli primare, câte locuiri avem.**

Zădărnice sunt sforțările de a împăca interesele politicii de partid—concretizate în acordarea unei direcții de școală primară, răspândită a zelului electoral—cu ale învățământului.

Ceace am prevăzut, s'a întâmplat: Colindul băieților copii, din școală în școală, a reînceput. În anul trecut, elevii erau înținași dela centru spre periferii, acum sunt trimiși dela periferii la centru.

Fără a ne face iluzii asupra rezultatelor acestor rânduri, servesc iarăși oarecari date și unele concluzii firești.

Se știe că Ministerul Instrucției urmărește înlăptuirea ciclului de învățământ primar complet, cu șapte clase, ceace nu se poate decât prin concentrarea școlilor.

La Constanța însă se realizează opusul — împrăștierea lor. Iată:

În anul trecut, școala din Koi-ciu a funcționat sub o singură direcție, ca școală mixtă. În acest an, va avea doi directori, făcându-se din ea două școli—una de fete și alta de băieți—fiecare cu două posturi, funcționând în același local, care nu are decât două săli de clasă.

Un alt caz:

Lângă școala normală de fete funcționează, în același local, două școli primare și ar mai trebui și o școală de aplicație cu șapte clase, după cerințele Ministerului și interesele învățământului. Dar de unde elevi? Normalistele vor fi silite să ia zilnic drumul până la școala No. 7 din str. Căldrași, unde e școala de aplicație, când, atât de simplu ar fi dacă ambele școli primare (No. 3 băieți și 3 fete) să fie transformate în școală de aplicație.

Pentru aceasta, este nevoie de puțină energie din partea Doamnei directoare a școlii normale și a corpului profesoral respectiv.

Un al treilea caz:

În localul școlii No. 7 din str. Căldrași, funcționează — în afară de altele—o școală primară complementară, zisă „*tip maritim*”, cu elevi cari fac tâmplăria la subsool.

Local și rostul ei ar fi pe malul mării, pentruca elevii respectivi să învețe acolo pescuitul. Dar, se știe cu orice chip a se face pescuitul și înolul pe... uscat!

În orice caz, chiar sub denumirea improprie de „*tip maritim*”, această școală—cu o mare afinență de candidați la direcția ei—ar fi—cum și este de fapt—cursul complementar al școlii No. 7.

Am avea deci în impozantul local școala primară completă, pentru care din 1924 s'a legiferat, dar pe care nu s'a putut să o avem încă.

În recenta constituire a directorilor de școli primare, referitoare la completarea numărului de elevi necesari, cunoscând că unele școli nu mai pot funcționa fără elevi, în loc să ducă la soluția firească, **reducerea direcțiilor și concentrarea școlilor s'a gă-**

sit nimerii să se aducă elevi dela mari distanțe, cum ar fi din Koi-ciu, la școală normală, rev ză să facă alte ajustări tuturor școlilor.

Repetăm: Numai reducerea — prin concentrarea școlilor primare — la numărul localurilor existente, ar face posibilă aplicarea învățământului primar pe șapte ani, asigurând unitatea, continuitatea și însemnate economice necesare înzestrării școlilor.

Dar aceasta, desigur, nu stă în puterea directorilor și nici clubul trebuie să o hotărască, ci, *oțelneva*.

Iar ca armare, se impune reelementarea acordării direcțiilor după alte norme, decât cele actuale, care au dus la rezultate, despre care, o bine, să nu vorbim.

TUDOR BARBU

## O conferință... ispititoare

D. dr. Mihail Isăcescu, care, la



demiterea d-sale de medic primar al orașului, acumulează și pe aceea de președinte al partidului țărănist (fost lepișt), a sunat pentru mâine, Duminică, orele 10 și jumătate, în sala „*Trianon*” din str. General Mane, o conferință cu un titlu — trebuie să o recunoaștem — foarte a propoz și sugestiv: „*Constanța în hătașa valurilor mării și a pașaporturilor*”.

Cum în ipostaze de conferențiar n'am avut până acum ocazia de a cunoaște pe acest posesor eiscop al lui Esculap, se vom face datoria de a merge să-l ascultăm. Rep.

## Dela Sfatul Negustoresc

Consiliul Sfatului Negustoresc, întrunindu-se aseară, după interesante discuții, a luat următoarele hotărâri:

În privința grevei iluminatului electric, fiind seama de interveția produsă din partea Societății cum și de Sfatul Primăriei, s'a decis a smâna greva hotărâtă pe ziua de 15 Octombrie, rămânând, în cazul când nu se va putea ajunge la un acord, să se așuneze data la care se va lucra cu consumarea curentului electric.

La adunarea generală a sfaturilor, ca se știe Dămăceacă la București, vor participa președintele și secretarul Sfatului local.

Asupra orarului de lucru al magazinelor rămân să se respecte convenția încheiată cu Camera de comerț, adică răspundul de la 12<sup>1/2</sup> la 2<sup>1/2</sup> la amiază.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom **STANDARD**

## CHESTIA ZILEI

### Of și iar... of!

Centura, zăcă a prețuit discuții atât de ample și nu mai puțin aprinse la congresul de demnitate și presed, de la ultimul său congres de demnitate „*DOBROGEA JUNĂ*”, care trebuie să-și revăcă aliate colicanele și prin transformările evidente și... suspecte la care e supusă e obligată să speră, fără să vrea, zădărnici? Căci așa e tot și este imaginația călătorului în ghetone albe provocate nu de noi, ci vede tot... negru înaintea ochilor!

Udăscă prin definiție și concepția ei, „*Mătușă Anastasia*” — cum i-a mai spus instituției cenzurii — devine totuși obiectul supozabil, când își încredințează „*Isarlecile*” unui... cenzor mai înțelept.

Și, firește, a trebuit să se execute.

Ne gândim numai că, ce vor trebui să facă, mult sugalibii comediații Ti-li Mihăilescu, sau, nu mai puțin simpaticele casele Ivan Dabrovici, când vor alia că, de acum înainte, nu le mai îngăduie să-și organizeze „*trupo*” și ce va gândi Natalia Pavelescu, înzestrișă și totuși susceptibilă gubreț, când va alia că, e obligată să joace pe viitor în... „*forța*” d-lui Tânase!

Iată atâtea și atâtea considerații, cari, toate, pledează în sensul că militarii, cheamă a inspira numai prestigiu și dragoste, ar trebui să fie dispensați de lațarea Căpitan Anastasia. Prieteci țărăni, așa o curc, de o cam dată, decretul stării de asediu nu putea cere d-lui General Popescu un cenzur civil.

COSTACHE N. SAROGLU

## Deschiderea cursurilor la Școala de gospodărie și industrie casnică din Anadolchiol

Școala aceasta — atât de utilă — care se merită grație devotamentului, sacrificiilor și zelului fetei de pereche ale D-nei M. Dimitrie Castano și ale altor cătorva doamne din Societatea pentru emanciparea femeii române și-a deschis astăzi porțile.

Serviciul religios a fost oficiat de S. Sa. Sr. Georgeșcu, care a rostit un scurt prețiu o foarte frumoasă cuvântare, la care a răspuns d-na Dimitrie, directoarea. Ne vom ocupa într-o dată număr viitor, mai detaliat, de rolul și activitatea acestei școli.

## Înștiințare

Not General Popescu Ștefan, comandantul Diviziei IX-a, Având în vedere I. D. Nr. 2557 din 14 Septembrie 1934, prin care se autorizează prelungirea stării de asediu pe un nou termen de 6 luni, cu începere dela 15 Septembrie 1934.

Aducem la cunoștința generală că, starea de asediu, decretată în limitele Municipiului Constanța, potrivit ordonanțelor noastre anterioare, se prelungiește în aceeași condiții pe un termen de 6 luni, cu începere dela 15 Septembrie 1934.

Data la Constanța la 28 Septembrie 1934.  
Comand. Diviziei 9-a  
General, Popescu

## Specialiști

Astori, rămași până acum în cercetarea poliției, au spart alături debitul de taton Nic. Tătu, din str. Traian No. 11, iar azi noaptea pe acasă al d-lui A. Teșcu din str. Carol — înrând și de la unul și dela celălalt bani și produse de însemnată valoare.

## Inspectia d-lui ministru Fr. Șanovici în portul Constanța

Astăzi urmează să sosită în Constanța d. Richard Șanovici, ministrul de comunicații.

D-na va rămâne azi în localitate, în care timp va inspecta portul, vapoarele românești și unele lucrări ce se efectuează de către S. P. M.

## Din Tulcea

Cunoscutul comerciant Elly Zampt, din Tulcea, a fost condamnat să plătească 200 lei amendă în folosul statului și 2000 lei despăgubiri civile, pentruca a lovit pe Fritz Weiss, din Tulcea.

Sotir Barozî Tulcea, Iohim Mălina-Rig Carol și Chiriac Ștefan-Constanța, au fost condamnați la o lună închisoare corecțională, pentruca au forat cite dela Grigore Darca, din Tulcea.

Petre Pandolov zis Păntuze, din Tulcea, str. Oțelului, a fost condamnat la 3 luni închisoare corecțională, pentru abuz de încredere și să plătească reclamatului lei 64.373 despăgubiri civile.

Ivan Gheorghis din Tulcea str. Oțelului No. 10 a fost condamnat la o lună închisoare, pentru furt.

Martian Șanionovici, din Sălbă, a fost condamnat la 30 zile închisoare corecțională, pentru furt prin înșelăcie.

## Buletin sportiv

Pe arena sportivă „*Eois*” în luptă peste 3000 spectatori s'a desfășurat, în cadrul Diviziei B, partida

**Elpis-Prahova 5-1; 1-1**

Dela „*Elpis*” s'au prezentat pe teren: Dușii, Greco, Ianopol, Japon, Dragon, Ghiorgbiș, Foti, Sekel II, Ialme, Sekel I, Șomoghi.

Dela „*Prahova*”: Iordăchescu, Rohai, Ionescu N., Müller, Donțher, Popescu, Obratkovici, Rezi Grobar, Năstase, Georgescu, Meyer.

Jocul a fost dela început, iste și spectaculos ambele echipe având eșiri periculoase. În m. 5 Sekel II marchează din off-side. D. arbiru nu acordă la m. 25 Năstase, dintr-o pasă a lui Retngraiber marchează frumos, după 5 m. gazdăle egalează prin Sekel I. Georgescu se lovește de Ianopol și părăsește terenul fiind rănit.

După pauză „*Elpis*” domină net, paspații fiind inexistenți. Marchează Sekel I două puncte, Sekel II unul și Ialme alintu.

Toată echipa „*Elpisului*” a jucat foarte bine. S'au remarcat frații Sekel, Dragon, Japon și Ghiorgbiș; Dela Prahova, Ionescu, Popescu și Müller. D. arbiru Geza Flegman a fost corect și autoritar.

## Campionatul local

Categoria II  
**Slavia-S. P. M. 1-0; 1-0**

S. P. M. a fost foarte slab și s'a simțit lipsa de halți.

**Venus-E. F. A. 5-0; 1-0**

„*Venus*” a jucat cu mult eșiu E. F. A. a practicat un joc dezordonat.

**Concordia-Triumf 4-0; 3-0**

„*Concordia*” a jucat cu mult eșiu și știa merital pe deplin victorie. A avut partida în dispoziție. „*Triumf*”, echipă nouă mai are de învățat. R. B.

## Sălbăteci

Redacția ziarului „*FACLA*” din București a avut să sufere alături de o devotare s'ălbăteci—mai unghi redactori călând victimele agresorilor.

La măsura de rigoare luate de autorități, adăugăm protestul nostru de camaraderie.

## Informațiuni

Ministrul Industriei și comerțului a suspendat primirea cererilor de import, până când se va fixa noul regim de contingente.

D. Dinu Brătianu, care în tot timpul recentel crize a lipsit din Capitală, înapoiându-se alături, a plecat din nou spre Drăgășani, fără a lua contact cu șeful guvernului.

Consiliul Camerii de comerț, întrunindu-se astăzi, a avut să asculte, între altele, o foarte frumoasă expunere făcută de d. președinte Nicolae Ștefan, asupra însemnății pentru circumscripție a congresului prezant ce a avut loc deunăzi în localitate, cum și a jubileului pe care l-a sorbat „*Dobrogea Jună*”.

Na s'vna noastră, dacă lectorii „*Dobrogea Jună*” nu vor putea gusta astăzi întreg articolul de mijloc al d-lui Costache Saroglu.

Hărțile macofatură se găsește de vânzare la administrația ziarului nostru.

Concluziile raportului în afacerea Skoda, tinzând la punerea sub inculpare — după cât a putut transpira — a unuia sau chiar doi fești miniștri din guvernul național țărănist, au provocat o mare și îndreptățită frământare în rândurile acestei organizații. E vorba de solidarizarea întregului partid și de producerea unor foarte importante documente, privitoare la încheierea contractului armamentului.

La frumoasele daruri căpătate de directorul ziarului nostru, cu prilejul jubileului de 30 de ani, din partea comunităților turcă, greacă, israelită și bulgară, cum și dela un grup de prieteni, se adăogă încă unul, oferit de Sfatul Negustoresc, pentruca cărui înmânare a fost fixată o delegație compusă din d-nii Gh. Ștețcu, Căpitan Nicolae Ștefan și Petre N. Bărzan.

Laboratorul de analize chimico-medicale CALDERIMI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.

DE VÂNZARE în suburbia Brătianu casele foste Stan Răceală, acum proprietatea Căpitan Filip.

Casele de locuit, și una prăvălie local de cârcimă. Derisorii se pot aresa pentru informațiuni d-lui A. Chițiacescu str. Răhovei 66 Loco.



**VĂȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai la  
Colectura Prințului

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

unde s'au câștigat din nou în ultima tragere  
Leul 8.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-YA deci din timp lozurile

**CLASEI a I-a**

a noilor loterii, mult mai bogată în  
câștiguri ca loteriile anterioare  
numai dela norocoasa colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului :

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei



Domeniul A. S. R. Prințipele Nicoale  
**BROȘTENI**

**Apa minerală naturală  
„BROȘTENI“**

nu trebuie să lipsească de la  
nici o masă.

Nu alterează gustul și nu schimbă  
culoarea vinului

Consumați cu încredere  
Apa minerală naturală  
**„BROȘTENI“**

digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. NAVROJANNI

Telefon 394 SUCCESORI Constanța

**Din cauza bătrâneții  
Inchiriez**

un local pentru cârciuma sau  
cafenea compus din 3 ca-  
mere de locuit, un grajd, una  
saia pentru oi, un porumbur,  
o magazie de cereale, gră-  
dina de zarzavăt, 10 hectare  
pământ arabil situat în merea-  
ua Lazmahale.

Doritorii se vor adresa la  
d-l Dima Macale din acea  
comună. 258-15

**Sanatoriul**

**„CARITATEA“  
DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionascu 8

(în curtea Bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru  
chirurgie, — Boli interne, —  
Maternitate, — Gynecologie  
— Radiologie și diverse tra-  
tamente cu electricitate.

Consult. : 8 12 a. m. 2-7 p. m.  
Telefon 42/5

**Târgul cerealelor**

Cereale sosite și vândute la obo-  
rul Constanța azi 5 Oct. 1934

Căruțe	Pretul %
27 Orz	280 290
18 Ovăz	280 290
23 Porumb	200 250
2 Meiu	360
16 In	300 620
1 Rapișă navată	560
3 Rapișă sălbatică	220 230
3 Măzărică	500-510
8 Fan	60 70
45 Dughie	90 110
3 Leinoș	65

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
Nave ultraviolete  
Analize sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru

tratamentul bolilor de femei, scer-  
geri, mită, ovar, sciatică, ne-  
vrăgilor, durerilor reumatice

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

(Blenoragia etc. și SIFILIS)

la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Labovzai

Consult. 8-1 și 4-8 591-5

**Doctor**

**B. TATARSKY**

Specializat la Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE

**NAS, GAT ȘI URECHI**

BOLI DE BRONSI

și ESOFAG, STRICTURI ȘI

DELATAȚI EI ESOFAGULUI

(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiog-  
rafie și Radioscopie, Raze

ultraviolete distermie

Consult. : 8 12 dim — 1-7 d s

Bulevardul Elisabeta No. 5

la fața Cazinoului

Telefon 117

**Doctor**

**I. W. SCHIMBERSKY**

specialistă

în

**Dentistică**

și

**„Cosmetica Medicală“**

Strada Carol No. 95

Telefon 366

**CEAIUL CISHEY**

vindea Constantin.

Un ceai exotic din plante de

„ceai, care-și are efectul calmant și vindecător și îndulcitor

Prețul Leu 50 — Cutia de 100 gr.

la toate farmaciile și drogeriile :

DEPOZIT GENERAL PENTRU

**CEAIUL CISHEY** : București str. Toamnei 103

**BANCA NAȚIONALĂ  
A ROMÂNIEI**

**Publicațiune**

Banca Națională a României  
dorește să ardească moșia sa de  
la Eloria în suprafață de 109 ha.  
teren arabil, situată între lacul  
Turburghiol și Hotelul Grand din  
Sulțana Eloria, având pe moșia  
câte compese din saia, 2 camere  
și buclăria, magazia de viță și  
grajd — pe timp de un an, cu  
plata arendei anticipat.

Oferta în care se va arde  
prețul, se vor face până la 6  
Octombrie a. c., Banca Națională  
a României, București — Serviciul  
Economiștii — Domeniul controlor  
Constantinescu.

Banca Națională a României  
Directorul Srv. Constanța  
D. Teșevici

La administrația ziarului nostru  
se primesc comenzi de RECLA-  
ME FILMATE pentru cinemato-  
graf cu prețuri foarte avantajoase  
și la timpul sonor cât și mute.

**APARTAMENT** frumos mo-  
bilat compo din dormitor, odă  
de toaletă, scara și acces la baie,  
cu intrare separată se închiriază  
imediat str. D. A. Sturza 18 etaj

La tipografia zia-  
rului nostru se caută  
spre imediat anga-  
jare, o bună puitoare  
la măsuri plane și bo-  
ston, bine retribuită.

Aveți nevoie de : STAM-  
PILE în cauciuc și me-  
tal, FIRME și TA-  
BLIȚE EMAILATE  
necesare d-lor  
medici și avo-  
cați puteți co-  
manda la

**„DOBROGEA JUNA“**

unde se  
mai execută  
ETICHETE în  
relief, diferite de-  
sene în culori aurii  
și argintii, insigne de  
email, medații etc., cu  
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția  
onoratei clientele în orice zi.

cu condiții vederas  
PRIN DEHELARI  
**HODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magnanii  
de Bijuterie



**ERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)



ROMAN CĂPĂȚÂNĂ  
Fondatorul și proprietarul Fabricii  
de CIOCOALĂ „REGINA MARIA“ și al  
„BONBONERIEI PALATULUI“.

**Intreprinderile „Regina Maria“**

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară

1. Fabrică : Str. OCTAVIAN No. 42 48-11 Fabrică : Str. PUȚU CU APĂ RĂCE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“

proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-  
ria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I)
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Piața Comediei)
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei)
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria)
- 8) Piața Rosetti 4
- 9) Intrarea Zăvoai 1 (Cismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Vitorului)
- 11) Bulevardul Tache Ionascu 11.



12) Plocești — Cereți ciocolată „URS DE DORNA“  
Piața Unirii

**Loteria de Stat**

Noul plan conține câștiguri enorme mărite.

1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noiembrie 1934.

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.